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Intre anii 1914 şi 1916, în acea perioadă 
numită a „neutralităţii", ce precede intrarea 
României în primul război mondial, Tea-
tiul Naţional din Bucureşti cunoaşte o suită 
de succese, care — după Davila, DeUxvran-
cea, Eftimiu, Valjan şi A. de Herz — con
sacră numele a patru dramaturgi : Octavian 
Goga (cu Domnul notar, 1914), Zaharia Bâr
san (cu Tiramdafirii roşii, 1915), Caton Theo-
dorian (cu Bujoreştii, 1915) şi Mihail Sorbul 
(cu Poitima roşie, 1916). 

Trecînd de la roman şi nuvelă la teatru. 
Caton Theodorian îşi descoperă adevărata sa 
pasiune literară şi dăruieşte repertoriului ori
ginal un număr de piese (Nevestele domnului 
Pleşu, Greşeala lui Dumnezeu, Jucării sfă-
rîmate etc), printre care Bujoreştii — după 
cum scrie George Călinescu, după 26 de ani 
de la premieră — „supravieţuieşte, şi e una 
dintre cele mai bune comedii româneşti". 

După război, paralel cu activitatea sa de 
autor, Caton Theodorian şi-a consacrat viaţa 
— tot restul vieţii — altei pasiuni nobile : 
aceea de a cîştiga, pentru scriitorul român, 
un loc în societate. 

Intr-o vreme cînd scriitorii erau risipiţi, 
solidari cel mult, în mănunchiuri reciproc 
ostile — cînd casa visată pentru ei de Emi-
nescu părea o utopie care stîrnea doar scep
ticism şi ironie — Caton Theodorian a fost 
acela care va rămîne, pentru toţi mînuitorii 
condeiului, f o n d a t o r u l . Dacă în 1909 a luat 
parte, împreună cu încă 46 de scriitori, la 
înfiinţarea „Societăţii Scriitorilor Români" — 
în 1922, prin propria lui iniţiativă, creează 
din nimic „Societatea Autorilor Dramatici 
Români" (S.A.D.R.), pe care n sprijină cu 
donaţii personale şi familiale, punînd-o pe 
drumul pe care l-a urmat, pînă la contopi
rea ei, în actuala Uniune a Scriitorilor. 

Pentru acei care nu-l cunoşteau. Caton 
Theodorian părea agresiv. Şi fără îndoială că 
era. Dar pentru cine l-a cunoscut mai bine. 
monoclul lui, curăţenia vestimentară, gam
beta purtată cu aer seniorial, însăşi privirea 
lui care devenea poruncitoare chiar, atunci 
cînd trebuia să solicite pentru interesele co
legilor luaţi sub aripa lui protectoare — erau 
atributele voite şi formau armătura necesară 

a unui purtător de stindard, hotărit să-şi re
prezinte breasla cu dirzenie şi demnitate. 

A fost, cu unele intermitenţe, timp de 
vreo zece ani, preşedintele dramaturgilor. 
A luat diverse iniţiative importante, ca : în
fiinţarea unui premiu anual (de 10 000 de 
lei), pentru cea mai bună comedie într-un 
act, ,.in a cărei atmosferă să se răsfrîngă 
numai tipuri şi moravuri româneşti" ; pu
blicarea pieselor premiate, în broşuri frwnos 
tipărite ; crearea unei publicaţii de teatru, 
în care au apărut o serie de piese originale 
reprezentate, satisfăcînd astfel dezideratele 
unor autori, care altfel n-ar f' găsit editori. 

Din imobilul pe care, prin efortul şi eco
nomia lui şi l-a cumpărat societatea, căreia 
i-a donat, din viaţă, întreaga sa bibliotecă 
(azi trecută în patrimoniul Uniunii Scriito
rilor), Caton Theodorian supraveghea neobo
sit, ca nici un drept al autorului de teatru 
să nu fie încălcat. El a izbutit să-i întă
rească şi să-i garanteze situaţia prin legea 
teatrelor, în ale cărei aliniate reci a rămas 
mărturie dragostea lui caldă pentru breasla, 
pe care a cinstit-o. 

Şi a cinstit-o şi peste graniţele ţării, în 
congresele „Confederaţiei Internaţionale a So
cietăţilor de Autori şi Compozitori", unde a 
funcţionat şi ca vice-preşedinte al „Federa
ţiei. Dreptwilor de Reprezentare", în ale cărei 
şedinţe a luptat cu înverşunare pentru a 
pregăti pieselor româneşti drum spre scenele 
străine. 

La împlinirea acestui vis asistăm abia 
acum. De aceea, dintre toţi creatorii de va
lori literare, cei care trebuie să-şi manifeste 
mai multă recunoştinţă pentru Caton Theo
dorian azi, cînd îi comemorăm centenarul 
naşterii, sînt autorii dramatici. www.cimec.ro


